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ВАРІАНТИ ІМЕН У РОМАНАХ ОЛЕСЯ ГОНЧАРА 
 

У статті виявлені найбільш продуктивні способи творення варіантів імен у романах Олеся Гончара. 

Ключові слова: ономастика, антропоніміка, антропонімікон, літературний антропонім. 

 

В статье проанализированы наиболее продуктивные способы создания вариантов имен в романах Олеся Гончара. 

Ключевые слова: ономастика, антропонимика, антропонимикон, литературный антропоним. 

 

The article highlights the most productive ways of making creative choices Names Oles Gonchar. 

Keywords: onomastics, anthroponimics, anthroponymicon, literary anthroponym. 

 

Постановка наукової проблеми. Наукові дослідження, вже здійснені в галузі літературної 

ономастики, становлять важливу теоретичну базу для подальших розвідок. Біля витоків вітчизняної 

літературно-художньої антропоніміки перебували І. Герус-Тарнавецька, М. Карпенко, Ю. Карпенко, 

В. Михайлов та інші [4; 6]. Незважаючи на активність сучасних дослідників, не можна стверджувати, 

що антропонімікони українських художніх творів достатньо вивчені. Особливої уваги ономастів 

заслуговує спадщина письменників-класиків, оскільки її аналіз дозволяє найповніше виявити не лише 

лінгвістичні, а й естетичні, етнопсихологічні, культурологічні аспекти взаємодії літературної 

антропонімії з національною антропосистемою. 

Мета статті – проаналізувати основні способи творення Олесем Гончаром варіантів імен як 

емоційних маркерів та засобів характеристики персонажа. 

Виклад основного матеріалу. Одним зі способів характеристики персонажа в художньому 

творі є використання відповідних форм імен. За нашими спостереженнями, у творах Олеся Гончара 

найчастіше представлені такі способи зміни форми імені: морфологічний (словотвірний), 

фонетичний, лексико-синтаксичний. 

Морфологічний спосіб – найпродуктивніший і найбагатший за засобами вираження в 

українській мові. За допомогою ресурсів цього способу стає можливим виразити позитивне чи 

негативне ставлення до того чи того героя, надати імені певного стилістичного відтінку, що підходив 

би за ситуацією мовлення. Зважаючи на специфіку використання імен у художньому мовленні, 

вітчизняні мовознавці виділяють ще чотири способи досягнення варіативності імен у художньому 

мовленні в межах морфологічного способу: суфіксальний, усічувальний, усічувально-суфіксальний 

та редуплікація [5, с. 133]. 

Більшість варіантів імен автор утворив суфіксальним та усічувально-суфіксальним способами, 

використовуючи типові для національної антропосистеми суфікси -к- (Володька, Ягорко, Вірка, 

Марійка, Оленка, Єлька, Галька), -ц- (Микольця, Ромця, Оленця, Єльця), -уньк- (Вірунька), -усь- 

(Ганнуся, Жаннуся, Петрусь), -ик- (Віталик, Павлик, Петрик), -ок- (Віталичок), -ох- (Тимоха): 

Знаєте, як ці чайки звуться? – вихоплюється Марійка Ситник, жвава, кирпатенька. – 

Середземноморські («Тронка»). 

Як свідчать зафіксовані антропонімні форми, продуктивним у прозі письменника є усічення: 

Вітя, Костя, Єля, Катря, Тоня, Гринь, Федя, Толя, Галя, Варя та ін.: А ще Гринь активно захищає 

спортивну честь нашого радгоспу, виходячи в бутсах на поле стадіону, щоб пробуджувати у вас, 

крім кровожерних інстинктів, ще й полум’яний місцевий патріотизм («Тронка»). 

До фонетичних засобів вираження стилістичних відтінків належать інтонація і наголос. 

Інтонацію за частотністю використання як засобу вираження стилістичного забарвлення порівнюють 

зі словотвором. Фонетичний спосіб найповніше реалізується в усному мовленні, а в письмовому 

вираженні він потребує додаткових засобів: Шофер, що длубався в моторі, обернувся до Єльки, якось 

негарно осміхаючись оголеністю своєї вивернутої, підсмикнутої вгору заячої губи: – Як спочивалося, 

Олено батьківно? – І підморгнув з гидкою інтимністю: – Чи не замерзали під брезентом? Бо я в 

кабіні замерзав…(«Собор»); – А я тобі, Григорію, раджу: не свавільничай. Від беззаконня пора 

відвикати («Тронка»). 

Лексико-синтаксичний спосіб – це використання препозиційних і постпозиційних означень. 

Спеціальні означення такого типу виступають засобом конкретизації стилістичного відтінку, що 

міститься в тій чи тій формі особового імені [2, с. 199]. Мовознавці визначають ці слова як 

мінімальний мовний контекст, що є важливим для уточнення значення імені та повноцінного 

© Тимоць Олена 
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розуміння сутності його емоційно-експресивних відтінків. Вони допомагають читачеві сформувати 

ставлення до того чи того героя, а також слугують засобом образної характеристики та експресивної 

оцінки зображуваної особи. У літературній антропонімії описова форма номінації персонажа, хоча й 

пов’язана з розростанням антропоформи, розгортанням в тексті твору одночлена до багаточлена, 

сприяє вербальному скороченню фрази, стає лаконічним засобом вираження інформації. 

Препозиційні та постпозиційні означення, характеризуючи героя, іноді навіть виступають як варіанти 

особового імені, хоча формально і не є ними, наприклад: Оце вона, мамо, моя Єлена Прекрасна! Оце 

та, що зробила вашого сина щасливим…(«Собор»). 

Висновки та перспективи подальшого дослідження. За нашими спостереженнями, 

антропонімікон прози Олеся Гончара враховує особливості українського національного 

антропонімікону. У творах використані як офіційні, так і розмовно-побутові варіанти імен. Для 

творення образів автор широко використовує різноманітні суфіксальні засоби зміни імен, частково 

вдається до препозиційних і постпозиційних означень, щоб конкретизувати необхідний емоційно-

експресивний відтінок. 

Перспективи подальшого дослідження антропонімікону прози Олеся Гончара пов’язуємо з 

поглибленим вивченням семантичного наповнення імен персонажів як способу творення образів. 
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